Podstawy Finansow - zadania

Il. Zarzadzanie Kapitatem Obrotowym.

1. Pewnego dnia, firma ,Labrador” nabyla materialty budowlane warte 3000 zi, uzyskujac
rownoczesnie kredyt kupiecki na te produkty na 30 dni. Po 60 dniach od tego wydarzenia firmie
udato si¢ sprzeda¢ materiaty po cenie 3800 zt udzielajac klientowi kredytu splaty zobowigzania
na 45 dni. lle trwat cykl operacyjny firmy ,,.Labrador”? Czy wiadomo ile trwal okres rotacji

zapasow, okres naleznosci oraz okres zobowigzan z tytutu dostaw i ustug?

2. Firma ,JJamniczek”, w danym roku, wykazata nastepujace wyniki finansowe:

Wybran n .
Pg:yzjee PoczS:,?kowy Stan Koncowy Pozycja Aktualnego (tys. 2b)
Bilansu (tys. z) (tys. zb) Rachunku Wynikow
Zapasy 4000 6000 Sprzedaz netto 23 000
Naleznosei z Koszt sprzedanych
tytutu dostaw i 3200 4000 , 16 400
towarow
ustug
Zobowigzania
z tytutu dostaw 1500 2000
i ustug

Na podstawie otrzymanych danych oblicz: Okres rotacji zapaséw, Okres naleznosci z tytutu

dostaw i ustug, Okres zobowigzan z tytutu dostaw i ustug oraz Cykl konwersji gotowki.

3. Firma ,,Doberman”, w danym roku, wykazata nastepujace wyniki finansowe:

Wybran n .
P())/:;gjee Poczjkowy Stan Koncowy Pozycja Aktualnego (tys. 2b)
Bilansu (tys. ) (tys. zb) Rachunku Wynikow
Zapasy 5000 7000 Sprzedaz netto 50 000
leznodci
Naleznosci Z, Koszt sprzedanych
tytutu dostaw i 1600 2400 , 30 000
towarow
ustug
Zobowigzania
z tytutu dostaw 2700 4800
i ustug

Na podstawie otrzymanych danych oblicz: Okres rotacji zapasow, Okres naleznosci z tytutu

dostaw 1 ustug, Okres zobowigzan z tytutu dostaw i ustug oraz Cykl konwersji gotowki.



Zinterpretuj réznice w cyklach operacyjnych i cyklach konwersji gotéwki migdzy firma ,,Jamniczek”

i firma ,,Doberman”.

4. Jaki, twoim zdaniem, jest wptyw ponizszych operacji na cykl operacyjny i cykl konwersji

gotowki (wzrost, spadek, czy brak zmian?):

a.

Upusty cenowe dla dostawcoOw sa zmniejszane, przez co platnoSci musza byc
realizowane wczes$niej,

Spada ilo$¢ kupowanych materiatow i surowcow,

Wzrost ilo§ci materiatow kupowanych na kredyt,

Spadek upustu cenowego dla klientow,

Wazrost ilo$ci produktéw kupowanych na zapas.

5. Firma ,,Seter”, w danym roku, wykazala nastgpujace wyniki finansowe:

Wybran n .
P())/:yzjee Pocszowy Stan Koncowy Pozycja Aktualnego (tys. 2b)
. .zt Rachunk ik '
Bilansu (tys. z) (tys. zb) achunku Wynikéw
Zapasy 7603 8319 Sprzedaz netto 62 311
lozmodci
Naleznosci Z, Koszt sprzedanych
tytutu dostaw i 4226 4787 , 50 625
towarow
ustug
Zobowigzania
z tytulu dostaw 6291 7100
iustug

Na podstawie otrzymanych danych oblicz: Okres rotacji zapaséw, Okres naleznosci z tytutu

dostaw 1 ustug, Okres zobowigzan z tytutu dostaw i ustug oraz Cykl konwersji gotowki.

Zinterpretuj wyniki w porownaniu do wczesniejszych przyktadéw (zadania 1.1 2.).

6. Jaki, twoim zdaniem, jest wptyw ponizszych operacji na cykl operacyjny i cykl konwersji

gotowki (wzrost, spadek, czy brak zmian?):

a.
b.

C.

Przecigtny stan naleznosci spadi,
Przys$pieszono ptatnosci dla dostawcow,
Rotacja zapaséw zmniejszyla si¢ z 7 na 3 razy,
Skrocono termin ptatnosei dla klientow,

Rotacja zobowigzan z tytutu dostaw i ustug spadta z 11 na 6 razy.



7. Firma Buldog przewiduje nastepujace wielkosci kwartalne sprzedazy

Okres

I kwartat

II kwartat

IIT kwartat

IV kwartat

Sprzedaz (mln PLN)

350

475

600

550

a) Stan nalezno$ci na poczatek roku wynosi 150 min PLN. Okres naleznos$ci to 45 dni. Uzupetnij

ponizszg tabele.

Okres I kwartat

Il kwartat

III kwartat

IV kwartat

Poczatkowy stan nalezno$ci

Sprzedaz

Wplywy gotéwkowe

Koncowy stan naleznosci

b) Wykonaj te same obliczenia wiedzac, ze okres naleznosci wynosi 60 dni.

c) Wykonaj te same obliczenia wiedzac, ze okres naleznosci wynosi 30 dni.

8. Firma ,,Cavalier” ma 60-dniowy okres $ciggania nalezno$¢ oraz chce utrzyma¢ 160 min PLN

minimalnego stanu gotowki. Wykorzystujagc podane informacje oraz dane zawarte w tabeli

uzupelnij pozostate pozycje budzetu. Czy mozesz wyciaggnaé jakies wnioski?

Budzet gotowki (mIn PLN) firmy Cavalier

Okres

I kwartat

II kwartat

III kwartat

IV kwartat

Stan poczatkowy naleznosci

240

Sprzedaz

150

165

180

135

Wplywy gotdéwkowe

Stan koncowy naleznosci

Catkowite wplywy gotowkowe

Catkowite wydatki gotowkowe

170

160

185

190

Przeptywy Pienigzne Netto

Poczatkowy stan gotowki

45

Koncowy stan gotowki

Minimalny stan gotowki

Skumulowana nadwyzka (deficyt) gotowki




9. Firma ,,Chow Chow” ma 60-dniowy okres §ciggania nalezno$¢ oraz chce utrzyma¢ 100 min

PLN minimalnego stanu gotowki. Sprzedaz firmy, wg prognoz, bedzie wzrasta¢ o 30 mln PLN

w kazdym kwartale. Zakupy firmy w danym kwartale wynosza 60% przewidywanej sprzedazy

z nastepnego kwartatu (catkowite wydatki gotowkowe) — zaptata za nie nastgpuje jeszcze w tym

samym kwartale. Stan poczatkowych naleznosci firmy wynosi 250. Wykorzystujac podane

informacje oraz dane zawarte w tabeli uzupehij pozostate pozycje budzetu. Czy mozesz

wyciaggnac jakie$§ wnioski?

Budzet gotowki (mIn PLN) firmy Cavalier

Okres

I kwartat

II kwartat

III kwartat

IV kwartat

Stan poczatkowy naleznos$ci

240

Sprzedaz

160

Wpltywy gotéwkowe

Stan koncowy nalezno$ci

Catkowite wplywy gotowkowe

Catkowite wydatki gotowkowe

Przeptywy Pienigzne Netto

Poczatkowy stan gotowki

30

Koncowy stan gotowki

Minimalny stan gotowki

Skumulowana nadwyzka (deficyt) gotowki

Pytania do przemySlenia:

Czym jest kapital obrotowy?

Wymien kilka sposobow wykorzystania srodkoéw pienigznych,

1
2
3. Jak interpretowac fakt, ze wskaznik rotacji zapasow jest rowny 7?
4

Czym ro6zni si¢ cykl operacyjny od cyklu konwersji gotowki?



